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Whistleblowers: Εξειδίκευςθ τθσ διαδικαςίασ υποβολισ, παραλαβισ και 
παρακολοφκθςθσ τθσ αναφοράσ ςε φορείσ του δθμόςιου και του ιδιωτικοφ 
τομζα  
 

Με τθν υπ’ αρικμόν 47312/18-11-2023 Κοινι Υπουργικι Απόφαςθ των Υπουργοφ Εςωτερικϊν, Υπουργοφ 

Εργαςίασ και Κοινωνικισ Αςφάλιςθσ και Υπουργοφ Δικαιοςφνθσ με τίτλο «Εξειδίκευςθ τθσ διαδικαςίασ 

υποβολισ, παραλαβισ και παρακολοφκθςθσ τθσ αναφοράσ ςε φορείσ του δθμόςιου και του ιδιωτικοφ 

τομζα κατά το άρκρο 10 του ν. 4990/2022 (Α’ 210) δυνάμει του εδαφίου α’ τθσ παρ. 4 του άρκρου 24 του 

ίδιου νόμου», θ  οποία δθμοςιεφκθκε ςτο ΦΕΚ (Β/6944/11-12-2023), διαςαφθνίηεται ςειρά πρακτικϊν 

ηθτθμάτων που αφοροφν ςτθ διαχείριςθ των αναφορϊν ςε φορείσ του δθμοςίου και του ιδιωτικοφ τομζα. 

Συγκεκριμζνα, με τθν εν λόγω ΚΥΑ επζρχονται οι εξισ ρυκμίςεισ: 

 Υποβολι τθσ εςωτερικισ αναφοράσ 

 Η εςωτερικι αναφορά μπορεί να υποβάλλεται επϊνυμα ι ανϊνυμα, γραπτϊσ ι προφορικϊσ ι μζςω 

θλεκτρονικισ πλατφόρμασ, θ οποία λειτουργεί ςτον διαδικτυακό τόπο του δθμόςιου ι του ιδιωτικοφ 

φορζα. 

 Η ζγγραφθ αναφορά υποβάλλεται αυτοπροςϊπωσ ι ταχυδρομικά ςτθν ζδρα του φορζα ςε φάκελο 

που φζρει τθν ζνδειξθ «Υπόψθ Υ.Π.Π.Α.» ι «Αναφορά του ν. 4990/2022» ι άλλθ ζνδειξθ που να 

υποδθλϊνει, ότι θ αναφορά εμπίπτει ςτισ διατάξεισ του ν. 4990/2022. Η ζγγραφθ αναφορά 

υποβάλλεται και με μινυμα θλεκτρονικοφ ταχυδρομείου (email) ςτθν θλεκτρονικι διεφκυνςθ του 

Υπεφκυνου Παραλαβισ και Παρακολοφκθςθσ Αναφορϊν (Υ.Π.Π.Α.). 

 Η προφορικι αναφορά υποβάλλεται με ζναν από τουσ ακόλουκουσ τρόπουσ: 

α) Μζςω τθλεφϊνου με καταγραφι ςυνομιλίασ, εφόςον ο αναφζρων ζχει νομίμωσ ςυγκατατεκεί. 

Το περιεχόμενο τθσ αναφοράσ που υποβάλλεται τθλεφωνικά τεκμθριϊνεται είτε με καταγραφι τθσ 

ςυνομιλίασ ςε ςτακερι και ανακτιςιμθ μορφι είτε με πλιρθ και ακριβι μεταγραφι τθσ ςυνομιλίασ 

ςε πρακτικό το οποίο ςυντάςςεται από τον Υ.Π.Π.Α. παρζχοντασ ςτον αναφζροντα τθ δυνατότθτα να 

επαλθκεφςει, να διορκϊςει και να ςυμφωνιςει με τθν οριςτικι μεταγραφι τθσ ςυνομιλίασ 

υπογράφοντασ το ςχετικό πρακτικό. 

β) Μζςω ςυςτιματοσ φωνθτικϊν μθνυμάτων, εφόςον είναι διακζςιμο ςτον φορζα, με καταγραφι 

ςυνομιλίασ, εφόςον ο αναφζρων ζχει νομίμωσ ςυγκατατεκεί. Το περιεχόμενο τθσ αναφοράσ που 

υποβάλλεται μζςω ςυςτιματοσ φωνθτικϊν μθνυμάτων τεκμθριϊνεται είτε με καταγραφι του 

φωνθτικοφ μθνφματοσ ςε ςτακερι και ανακτιςιμθ μορφι είτε με πλιρθ και ακριβι μεταγραφι του 

φωνθτικοφ μθνφματοσ ςε πρακτικό, το οποίο ςυντάςςεται από τον Υ.Π.Π.Α., παρζχοντασ ςτον 

αναφζροντα τθ δυνατότθτα να επαλθκεφςει, να διορκϊςει και να ςυμφωνιςει με τθν οριςτικι 

μεταγραφι του φωνθτικοφ μθνφματοσ υπογράφοντασ το ςχετικό πρακτικό. 

Σε περίπτωςθ προφορικισ αναφοράσ, κατά τθν οποία δεν λαμβάνει χϊρα καταγραφι τθσ ςυνομιλίασ, 

το περιεχόμενο τθσ αναφοράσ τεκμθριϊνεται με τθ μορφι επακριβοφσ πρακτικοφ, το οποίο 

ςυντάςςεται από τον Υ.Π.Π.Α., παρζχοντασ ςτον αναφζροντα τθ δυνατότθτα να το επαλθκεφςει, να 

το διορκϊςει και να ςυμφωνιςει με αυτό υπογράφοντάσ το. 

 

γ) μζςω προςωπικισ ςυνάντθςθσ του αναφζροντοσ με τον Υ.Π.Π.Α., η οποία διενεργείται εντόσ 

εφλογου χρονικοφ διαςτήματοσ από την ημερομηνία του ςχετικοφ αιτήματοσ του αναφζροντοσ, το 

οποίο μπορεί να υποβάλλεται γραπτώσ ή προφορικώσ ή μζςω μηνφματοσ ηλεκτρονικοφ ταχυδρομείου 
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(email) ςτον Υ.Π.Π.Α. Στην περίπτωςη αυτή, ο Υ.Π.Π.Α. τηρεί πλήρη και επακριβή πρακτικά τησ 

ςυνάντηςησ ςε ςταθερή και ανακτήςιμη μορφή είτε με καταγραφή τησ ςυνομιλίασ, εφόςον ο 

αναφζρων ζχει νομίμωσ ςυγκατατεθεί, είτε εγγράφωσ, τα οποία ο αναφζρων δφναται να τα 

επαληθεφςει, να τα διορθώςει, να ςυμφωνήςει με αυτά υπογράφοντάσ τα. 

 Η αναφορά μέςω ηλεκτρονικήσ πλατφόρμασ υποβάλλεται διαδικτυακά ςε ειδικά διαμορφωμζνη 

ηλεκτρονική πλατφόρμα, η οποία εγκαθίςταται ςε εμφανζσ ςημείο ςτον ιςτότοπο του φορζα, με 

ςαφείσ οδηγίεσ για την υποβολή τησ. Η θλεκτρονικι πλατφόρμα είναι προςβάςιμθ και ςε άτομα με 

αναπθρίεσ και είναι διακζςιμθ ςτθν ελλθνικι και ςτθν αγγλικι γλϊςςα. 

Ο Υ.Π.Π.Α. διευκολφνει τον αναφζροντα ςτθν υποβολι τθσ αναφοράσ του παρζχοντάσ του, εφόςον του 

ηθτθκεί, κάκε αναγκαία πλθροφόρθςθ για τα δικαιϊματά του και τθν προβλεπόμενθ διαδικαςία διαχείριςθσ 

των αναφορϊν. 

 

 Παραλαβι τθσ αναφοράσ 

 Η βεβαίωςθ παραλαβισ τθσ αναφοράσ προσ τον αναφζροντα λαμβάνει χϊρα εντόσ επτά (7) 

εργάςιμων θμερϊν από τθν παραλαβι και ανεξάρτθτα από τον τρόπο υποβολισ τθσ. Η ενθμζρωςθ 

του αναφζροντοσ για τθν παραλαβι τθσ αναφοράσ μπορεί να γίνεται με κάκε πρόςφορο μζςο, αρκεί 

αυτι να αποδεικνφεται τθρουμζνων πάντα των απαιτιςεων εμπιςτευτικότθτασ και προςταςίασ των 

προςωπικϊν δεδομζνων του Κεφαλαίου ΣΤ’ του ν. 4990/2022. Ο Υ.Π.Π.Α. δεν υποχρεοφται ςτθν 

ενθμζρωςθ παραλαβισ τθσ αναφοράσ τθσ περ. γ’ τθσ παρ. 2 του άρκρου 10 του ν. 4990/2022, όπου 

ελλείψει απαραίτθτων ςτοιχείων επικοινωνίασ του αναφζροντα θ ενθμζρωςθ αυτι κακίςταται 

αδφνατθ. 

 

 Όταν υπάρχει προφορικι αναφορά, το πρακτικό που ςυντάςςει ο Υ.Π.Π.Α., εφόςον υπογραφεί από 

τον αναφζροντα επζχει κζςθ ενθμζρωςθσ παραλαβισ τθσ αναφοράσ τθσ παρ. 2 του άρκρου 10 του 

ν. 4990/2022. Σε περίπτωςθ άρνθςθσ του αναφζροντοσ να υπογράψει το πρακτικό, γίνεται ςχετικι 

μνεία από τον ςυντάκτθ του. 

 

 Με τθν παραλαβι τθσ αναφοράσ, ανεξαρτιτωσ του τρόπου υποβολισ τθσ, ο Υ.Π.Π.Α. διαςφαλίηει τθν 

εμπιςτευτικότθτα και τθν προςταςία δεδομζνων προςωπικοφ χαρακτιρα του αναφζροντοσ κακϊσ 

και κάκε τρίτου που κατονομάηεται ςτθν αναφορά εμποδίηοντασ τθν πρόςβαςθ ςε αυτι από μθ 

εξουςιοδοτθμζνα πρόςωπα, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του Κεφαλαίου ΣΤ’ του ν. 4990/2022. 

 

 Η αναφορά, ανεξαρτιτωσ του τρόπου με τον οποίο υποβάλλεται, διαβακμίηεται ωσ 

«Εμπιςτευτικι» και λαμβάνει αρικμό πρωτοκόλλου, ο οποίοσ καταχωρίηεται ςε ειδικό βιβλίο 

πρωτοκόλλου, το οποίο τθρεί ο Υ.Π.Π.Α. ςε ζντυπθ ι ψθφιακι μορφι, ςφμφωνα με τισ διατάξεισ 

του Κεφαλαίου ΣΤ’ του ν. 4990/2022. 

 

 Σε περίπτωςθ που θ παραλαβι τθσ αναφοράσ γίνει από αναρμόδιο πρόςωπο, αυτό υποχρεοφται να 

τθ διαβιβάςει αμελλθτί ςτον Υ.Π.Π.Α. του φορζα, χωρίσ καμία τροποποίθςθ του περιεχομζνου τθσ ι 

αποκάλυψθ πλθροφοριϊν που μπορεί να οδθγιςουν ςε ταυτοποίθςθ του αναφζροντοσ ι κάκε 

τρίτου που κατονομάηεται ςτθν αναφορά, τθρουμζνων των διατάξεων του Κεφαλαίου ΣΤ’ του 

ν. 4990/2022. 
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 Διαχείριςθ τθσ αναφοράσ 

Με τθν παραλαβι τθσ αναφοράσ, ο Υ.Π.Π.Α. προβαίνει ςε μία από τισ κάτωκι ενζργειεσ: 

α) διαβιβάηει τθν αναφορά προσ διερεφνθςθ ψευδωνυμοποιθμζνθ και ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του 

Κεφαλαίου ΣΤ’ του ν. 4990/2022 περί εμπιςτευτικότθτασ και προςταςίασ προςωπικϊν δεδομζνων: 

αα) ςτα αρμόδια όργανα του φορζα του ενθμερϊνοντασ ςχετικά το ειδικό βιβλίο πρωτοκόλλου ι το 

ειδικό αρχείο που τθρεί, 

αβ) ςτουσ αρμόδιουσ κατά περίπτωςθ φορείσ ενθμερϊνοντασ ςχετικά το ειδικό βιβλίο πρωτοκόλλου ι το 

ειδικό αρχείο που τθρεί. Ενδεικτικά, τζτοιοι φορείσ είναι ο Ειςαγγελζασ Οικονομικοφ Εγκλιματοσ και 

γενικότερα οι Ειςαγγελικζσ Αρχζσ, θ Εκνικι Αρχι Διαφάνειασ, θ Επιτροπι Ανταγωνιςμοφ, θ Τράπεηα τθσ 

Ελλάδοσ, θ Αρχι Προςταςίασ Δεδομζνων Προςωπικοφ Χαρακτιρα, θ Ενιαία Αρχι Δθμοςίων Συμβάςεων, 

θ Ελλθνικι Επιτροπι Ατομικισ Ενζργειασ, ο Ενιαίοσ Φορζασ Ελζγχου Τροφίμων, ο Συνιγοροσ του 

Καταναλωτι, θ Εκνικι Αρχι Κυβερνοαςφάλειασ, θ Αρχι Καταπολζμθςθσ τθσ Νομιμοποίθςθσ Εςόδων από 

Εγκλθματικζσ Δραςτθριότθτεσ και τθσ Χρθματοδότθςθσ τθσ Τρομοκρατίασ και Ελζγχου των Δθλϊςεων 

Περιουςιακισ Κατάςταςθσ, θ Ανεξάρτθτθ Αρχι Δθμοςίων Εςόδων και θ Γενικι Διεφκυνςθ Δίωξθσ 

Οικονομικοφ Εγκλιματοσ. 

β) αρχειοκετεί τθν αναφορά με απόφαςθ που κοινοποιείται ςτον αναφζροντα, εφόςον αυτό είναι εφικτό, 

όταν: 

βα) Η αναφορά είναι εμφανϊσ παράλoγθ, αόριςτθ, ακατάλθπτθ ι επαναλαμβάνεται κατά τρόπο 

καταχρθςτικό, όπωσ ςε περίπτωςθ επανυποβολισ του ίδιου περιεχομζνου χωρίσ τθν προςκόμιςθ νζων 

ςτοιχείων. 

ββ) Το περιεχόμενο τθσ αναφοράσ δεν εμπίπτει ςτο πεδίο εφαρμογισ του άρκρου 4 του ν. 4990/2022. Αν 

θ ανωτζρω αναφορά περιλαμβάνει εντοφτοισ πλθροφορίεσ ςχετικά με παραβιάςεισ για τισ οποίεσ 

αρμοδιότθτα ζχει άλλο όργανο του φορζα ι/και άλλοσ δθμόςιοσ φορζασ, ο Υ.Π.Π.Α. υποχρεοφται βάςει 

του άρκρου 4 του ΚΔΔ να τθ διαβιβάςει ςτο αρμόδιο όργανο. Στθν περίπτωςθ αυτι δεν υφίςταται πλζον 

θ υποχρζωςθ παρακολοφκθςθσ τθσ αναφοράσ τθσ περ. ςτ’ τθσ παρ. 2 του άρκρου 10 του ν. 4990/2022. 

βγ) Δεν ςυντρζχουν ςοβαρζσ ενδείξεισ για παραβιάςεισ που εμπίπτουν ςτο πεδίο εφαρμογισ του άρκρου 

4 του ν. 4990/2022. 

Σε περίπτωςθ προςκόμιςθσ νζων ςτοιχείων για αναφορά που ζχει ιδθ αρχειοκετθκεί, ο Υ.Π.Π.Α. 

αναςφρει τθν αρχειοκετθκείςα αναφορά και προβαίνει ςτισ ενζργειεσ είτε τθσ περ. α’ είτε τθσ περ. β’ τθσ 

παροφςασ. 

 

 Σε περίπτωςθ που από τα προςκομιηόμενα ςτοιχεία ο Υ.Π.Π.Α. διαπιςτϊςει ενδείξεισ τζλεςθσ 

αξιόποινθσ πράξθσ που διϊκεται αυτεπαγγζλτωσ, οφείλει να διαβιβάςει αμελλθτί αντίγραφο τθσ 

αναφοράσ ςτον κατά τόπο αρμόδιο Ειςαγγελζα ενθμερϊνοντασ τον αναφζροντα. Εφόςον θ 

παραβίαςθ εμπίπτει ςτο πεδίο εφαρμογισ του ν. 4990/2022, θ διαβίβαςθ γίνεται ςφμφωνα με τισ 

διατάξεισ του Κεφαλαίου ΣΤ’ του ν. 4990/2022 ςχετικά με τθν εμπιςτευτικότθτα και τθν προςταςία 

των προςωπικϊν δεδομζνων και παράλλθλα υφίςταται θ υποχρζωςθ παρακολοφκθςθσ τθσ 

αναφοράσ τθσ περ. ςτ’ τθσ παρ. 2 του άρκρου 10. Εφόςον θ παραβίαςθ δεν εμπίπτει ςτο πεδίο 

εφαρμογισ του ν. 4990/2022, αντίγραφο τθσ αναφοράσ διαβιβάηεται χωρίσ να υφίςταται πλζον θ 

υποχρζωςθ παρακολοφκθςθσ τθσ περ. ςτ’ τθσ παρ. 2 του άρκρου 10. 
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 Στθν περίπτωςθ που ο Υ.Π.Π.Α. παραλάβει αναφορά, ςτθν οποία διατυπϊνονται αιτιάςεισ κατά του 

ίδιου ι κατά οργάνου που είναι αρμόδιο για τθ διερεφνθςθ αναφορϊν εντόσ του φορζα, τότε 

περιορίηεται ςτθν καταχϊριςι τθσ ςτο ειδικό βιβλίο πρωτοκόλλου ι ςτο ςχετικό αρχείο που τθρεί, και 

ςτθ διαβίβαςι τθσ ςτθν Εκνικι Αρχι Διαφάνειασ ωσ εξωτερικό δίαυλο αναφορϊν, ενθμερϊνοντασ 

τον αναφζροντα. 

 

 Αναφορζσ, πρακτικά και πρακτικά μεταγραφισ προφορικισ αναφοράσ αποκθκεφονται για εφλογο και 

αναγκαίο χρονικό διάςτθμα, προκειμζνου να είναι ανακτιςιμα και να τθρθκοφν οι απαιτιςεισ που 

επιβάλλονται από τον ν. 4990/2022, το ενωςιακό ι εκνικό δίκαιο και πάντωσ μζχρι τθν ολοκλιρωςθ 

κάκε ζρευνασ ι δικαςτικισ διαδικαςίασ που ζχει εκκινιςει ωσ ςυνζπεια τθσ αναφοράσ. 

 

 Παρακολοφκθςθ τθσ αναφοράσ 

 Ο Υ.Π.Π.Α. διατθρεί επικοινωνία με τον αναφζροντα και, εφόςον απαιτείται και είναι εφικτό, ηθτά 

περαιτζρω πλθροφορίεσ ι/και ςτοιχεία από αυτόν. 

 

 Ο Υ.Π.Π.Α. παρακολουκεί τθν υπόκεςθ τθσ αναφοράσ επικοινωνϊντασ με το αρμόδιο όργανο του 

φορζα το οποίο ζχει επιλθφκεί τθσ αναφοράσ ι με τουσ αρμόδιουσ κατά περίπτωςθ φορείσ προσ τουσ 

οποίουσ ζχει διαβιβαςτεί θ αναφορά ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του Κεφαλαίου ΣΤ’ του ν. 4990/2022. 

 

 Το αρμόδιο όργανο του φορζα ι ο αρμόδιοσ φορζασ που ζχει επιλθφκεί τθσ αναφοράσ 

ενθμερϊνει ζγκαιρα τον Υ.Π.Π.Α. για τισ ενζργειεσ που αναλαμβάνονται, προκειμζνου ο τελευταίοσ 

να ενθμερϊςει τον αναφζροντα μζςα ςε εφλογο χρονικό διάςτθμα, το οποίο δεν υπερβαίνει τουσ 

τρεισ (3) μινεσ από τθ βεβαίωςθ παραλαβισ ι αν δεν ζχει αποςταλεί βεβαίωςθ ςτον αναφζροντα, 

τουσ τρεισ (3) μινεσ από το πζρασ των επτά (7) εργάςιμων θμερϊν από τθν υποβολι τθσ 

αναφοράσ. Στθν περίπτωςθ που δεν ζχει αποςταλεί βεβαίωςθ ςτον αναφζροντα θ ενθμζρωςθ του 

προθγοφμενου εδαφίου γίνεται με πρωτοβουλία του αναφζροντοσ και με επίκλθςθ του ςχετικοφ 

αρικμοφ πρωτοκόλλου ι παραπομπι ςτο περιεχόμενο τθσ αναφοράσ. 

 

 

Για οποιεςδιποτε ςχετικζσ πλθροφορίεσ μπορείτε να επικοινωνιςετε  

με τθν Μπζτυ Σμυρνιοφ ςτο email: b.smyrniou@bahagram.com  

ι/και με τθν Δανάθ Μαςουςοποφλου ςτο email: d.manoussopoulou@bahagram.com 

 

 


